

Πρόταση $\sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k$ συνομοιωμένη Ακτίνα σύγκλισης:

$$R = \frac{1}{\limsup |a_k|^{1/k}} \quad (\text{if } \limsup = 0 \text{ then } R = \infty)$$

Απόδ. (1) Εάν $s < |x| \limsup |a_k|^{1/k} < S < 1 \Rightarrow$

- \Rightarrow οι όροι $\delta\epsilon\acute{\xi}\iota\delta\acute{\alpha}$ των S είναι πεπερασμένοι
 - $\Rightarrow \exists n_0 \in \mathbb{N} : |x| \cdot \sqrt[n]{|a_n|} < S \quad \forall n \geq n_0$
 - $\Rightarrow |x|^n \cdot |a_n| < S^n$
- και από τη σύγκλιση $\sum S^n$ συγκλίνει.

(2) Εάν $1 < s < |x| \limsup |a_k|^{1/k} \Rightarrow$

- \Rightarrow οι όροι $\delta\epsilon\acute{\xi}\iota\delta\acute{\alpha}$ των S είναι άπειροι
- $\Rightarrow \exists$ υπαρκώς $|x| \sqrt[k]{|a_k|} \geq s \Rightarrow$
- $|x|^{k_n} \cdot |a_{k_n}| \geq s^{k_n} \Rightarrow$
- \downarrow
 $+\infty$
- $\Rightarrow |x|^k |a_k| \not\rightarrow 0$

Παρά. $\sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k$ συνομοιωμένη

$$\text{if } \exists \lim_{k \rightarrow \infty} \sqrt[k]{|a_k|} = a \Rightarrow R = \frac{1}{a} = \text{ακτίνα σύγκλισης}$$

$$\forall |x| < R \Rightarrow \sum a_k x^k \text{ συγκλίνει}$$

$$\forall |x| > R \Rightarrow \sum a_k x^k \text{ αποκλίνει}$$

ΘΕΟΡ (Παράγωγος των δυνάμεων)

Έστω $\sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k$ με αυτιά εύχρηστος $R > 0$ και
 Έστω

$$f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k, \quad x \in (-R, R)$$

Τότε η f είναι άπειρες φορές παραγωγίσιμη με

$$f^{(k)}(x) = \sum_{n=k}^{\infty} n(n-1)\dots(n-k+1) a_n x^{n-k}$$

Επίσης: $a_n = \frac{f^{(n)}(0)}{n!}$ $n=0, 1, 2, \dots$

και $\forall |x| < R$

και $\forall |x| < R$ η f είναι εσυνδυναμική στο $\Gamma_{\alpha, \beta}$ με

$$\int_0^x f(t) dt = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1}$$

Απόδ δείχνουμε ότι $f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$ $\forall |x| < R$.

Παράγουμε ότι $f'(x)$ έχει την ίδια αυτιά εύχρηστος με την $f(x)$

Παίρνουμε $|x| < R \Rightarrow \exists \delta > 0 : |x| + \delta < R \Rightarrow$

$$\sum_{n=0}^{\infty} |a_n| (|x| + \delta)^n < +\infty$$

Έστω $0 < |t| < \delta \Rightarrow$

$$\left| \frac{f(x+t) - f(x)}{t} - \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1} \right| =$$

$$\left| \frac{\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x+t)^n}{t} - \frac{\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n}{t} - \frac{\sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1} t}{t} \right| =$$

$$= \left| \frac{\sum_{n=1}^{\infty} a_n \left((x+t)^n - x^n - n x^{n-1} t \right)}{t} \right| \quad \textcircled{*} \text{ error}$$

error

$$\left| (x+t)^n - x^n - n x^{n-1} t \right| = \left| \sum_{k=2}^n \binom{n}{k} x^{n-k} t^k \right| =$$

$$= t^2 \left| \sum_{k=2}^n \binom{n}{k} x^{n-k} t^{k-2} \right| =$$

$$= \frac{t^2}{\delta^2} \left| \sum_{k=2}^n \binom{n}{k} x^{n-k} t^{k-2} \delta^2 \right| \leq \quad \swarrow |t| < \delta$$

$$\leq \frac{t^2}{\delta^2} \sum_{k=2}^n \binom{n}{k} |x|^{n-k} \delta^k \leq$$

$$\leq \frac{t^2}{\delta^2} \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} |x|^{n-k} \delta^k =$$

$$= \frac{t^2}{\delta^2} (|x| + \delta)^n$$

Apx

$$\textcircled{*} \leq \sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{a_n \cdot \frac{t^2}{\delta^2} (|x| + \delta)^n}{t} \right| \leq$$

$$\leq \frac{|t|}{\delta^2} \sum_{n=0}^{\infty} |a_n| \cdot (|x| + \delta)^n \xrightarrow{t \rightarrow 0} 0$$

Estw T_{∞}

$$F(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1}$$

H F s'xui idio R me f, dex naxaxunizatu distapores

me

$$F'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = f(x)$$

$\xrightarrow[\text{AN}]{\text{A00}}$
 L \rightarrow g'ozunq' edw gurxis, d'qur naxaxun

$$\int_0^x f(t) dt = \int_0^x F'(t) dt = F(x) - F(0) = F(x)$$

Edap'wom



~~Nax be'edri to $T_{n,f,0}(x)$ xa zmv~~

$f(x) = \arctan x, |x| \leq 1$ || Nax naxaxaxadri me swaxpoxedri n f

$$f(x) = \arctan x = \int_0^x \frac{dt}{1+t^2} \quad \text{ra}$$

$$g(t) = \frac{1}{1+t^2} = 1 - t^2 + t^4 - t^6 + \dots + (-1)^n t^{2n} + \dots$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n t^{2n} = \sum_{n=0}^{\infty} (-t^2)^n = \text{f'wof. erp'oi}$$

swaxpoxedri xa $|t^2| < 1$
 $|t| < 1$

Ans.

$$f(x) = \arctan x = \int_0^x g(t) dt = \text{ozunq'wofa swaxpoxedri}$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \cdot \cancel{x^{2n+1}} =$$

$\sqrt{3}$ $\sqrt{5}$ $\sqrt{7}$ $\sqrt{9}$
 \times \times \times \times

Υπόθεση:

$$g(t) = \frac{1}{1+t^2} \quad \text{ολοζω } \mathbb{R}$$

επίκλιση

$$T_{2n, g, 0}(t) = T_{2n+1, g, 0}(t) = \sum_{k=0}^n (-1)^k t^{2k}$$

δείχνοντας ότι

$$\frac{g(t) - T_{2n, g, 0}(t)}{t^{2n}} \rightarrow 0$$

$$\Rightarrow T_{n, g, 0}(t) \rightarrow \sum_{k=0}^{\infty} (-t^2)^k \text{ που έχει } R=1$$

μάλιστα αξιοσημείωτα

για $|t| < 1$: $g(t) = \sum_{k=0}^{\infty} (-t^2)^k \quad (a_n = 1)$

$$\int_0^{\infty} g(x) dx = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n+1} x^{n+2}$$

Από $g(t) = \sum_{k=0}^{\infty} (-1)^k t^{2k}$

$$= 1 + t^2 + t^4 - t^6 + \dots$$

$a_0 \quad a_2 \quad a_4$

$$\begin{pmatrix} a_{2n} = (-1)^n \\ a_{2n+1} = 0 \end{pmatrix}$$

Να προγράψει τms ακκ F:

$\boxed{\text{Ακκ}}$ $f, g: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ n -ροεs ναρρ/μs
 $\lambda, \mu \in \mathbb{R}$.

Να βερεi τo $T_{n, \lambda f + \mu g, x_0}(x)$

$$T_{n, \lambda f + \mu g, x_0}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{(\lambda f + \mu g)^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k$$

$$= \sum_{k=0}^n \frac{(\lambda f^{(k)} + \mu g^{(k)})(x_0)}{k!} (x - x_0)^k$$

$$= \lambda \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k + \mu \sum_{k=0}^n \frac{g^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k$$

$$= \lambda T_{n, f, x_0}(x) + \mu T_{n, g, x_0}(x).$$

Ασκ. 9

Χρησιμοποιώντας το ανάπτυγμα Taylor της $\arctan x$, $x \in [-1, 1]$, αναπτύξτε το άθροισμα $(-1, 1)$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{3^n (2n+1)}$$

Αναλ.

$$\arctan x = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$$

για $-1 \leq x \leq 1$
?

Προέκταση $(\arctan x)' = \frac{1}{1+x^2} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n}$

$$\Rightarrow \arctan x = \int_0^x \left(\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n t^{2n} \right) dt =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \int_0^x t^{2n} dt$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$$

πάλι:

→ Άρα

$$\arctan \frac{1}{\sqrt{3}} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \left(\frac{1}{\sqrt{3}} \right)^{2n+1} \frac{1}{2n+1}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{3}} \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \left(\frac{1}{3} \right)^n \frac{1}{2n+1} \Rightarrow$$

$$\sqrt{3} \arctan \frac{1}{\sqrt{3}} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{3^n (2n+1)}$$

$\underbrace{\quad}_{\pi/6}$
 $= \sqrt{3} \cdot \frac{\pi}{6}$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \cdot \frac{1}{3^n} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \cdot \frac{\sqrt{3}}{(\sqrt{3})^{2n+1}}$$

$$= \sqrt{3} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \cdot \left(\frac{1}{\sqrt{3}}\right)^{2n+1} =$$

$$\underbrace{\hspace{10em}}_{\arctan \frac{1}{\sqrt{3}}}$$

$$= \sqrt{3} \arctan \frac{1}{\sqrt{3}} = \sqrt{3} \cdot \frac{\pi}{6}$$

21/2/11

8

Αγκ Γβ (αυξημα)

$$\int_0^L n x^{n-1} f(x) dx = x^n f(x) \Big|_0^L - \int_0^L x^n f'(x) dx = f(L) - \int_0^L x^n f'(x) dx \Rightarrow$$

$$\lim \int_0^1 n x^{n-1} f(x) dx = f(1) - 0 = f(1) \quad \blacksquare$$

Αγκ Γβ

Νσο ~~τα~~ $T_{n,f,0}(x) = \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^{k-1} x^k}{k}$, για $f(x) = \ln(1+x)$,
 $x \in (-1, 1)$.

Ποιο είναι το $T_{n,g,0}$ για $g(x) = \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$;

Αναρτ.

$$f(x) = \ln(1+x) \Rightarrow f(0) = \ln(1) = 0.$$

$$f'(x) = \frac{1}{1+x} = (1+x)^{-1} \Rightarrow f'(0) = 1.$$

$$f''(x) = (-1)(1+x)^{-2} \Rightarrow f''(0) = -1.$$

$$f'''(x) = (-1)(-2)(1+x)^{-3} \Rightarrow f'''(0) = 2$$

$$f^{(4)}(x) = (-1)^3 \cdot 2 \cdot 3 \cdot (1+x)^{-4} \Rightarrow f^{(4)}(0) = (-1)^3 \cdot 3! \cdot 1$$

επομυνκα:

$$f^{(k)}(x) = (-1)^{k-1} \cdot (k-1)! \cdot (1+x)^{-k} \Rightarrow f^{(k)}(0) = (-1)^{k-1} \cdot (k-1)!$$

Αρα

$$T_{n,f,0}(x) = \sum_{k=1}^n \frac{f^{(k)}(0)}{k!} (x-0)^k = \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^{k-1} x^k}{k}$$

γινωστο.

Αδκ Τβ (συνεξία).

$$\begin{aligned}
 T_{n, f \pm g, x_0}(x) &= \sum \frac{(f \pm g)^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k = \\
 &= \sum \frac{f^{(k)}(x_0) \pm g^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k = \\
 &= \sum \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k \pm \sum \frac{g^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k = \\
 &= T_{n, f, x_0}(x) \pm T_{n, g, x_0}(x).
 \end{aligned}$$

$$g(x) = \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \ln(1+x) - \ln(1-x) = f(x) - f(-x) = f(x) - h(x).$$

$$\text{Εστω } h(x) = f(-x) \rightarrow h(0) = f(0) = 0.$$

$$h'(x) = f'(-x)(-1) = -f'(-x) \rightarrow h'(0) = -f'(0).$$

$$h''(x) = f''(-x) \Rightarrow h''(0) = f''(0)$$

Εναρμυρία:

$$h^{(k)}(0) = (-1)^k f^{(k)}(0).$$

$$T_{n, h, 0}(x) = \sum_{k=1}^n \frac{h^{(k)}(0)}{k!} x^k = \sum_{k=1}^n \frac{(-1)^k \cdot (-1)^{k-1} (k-1)! \cdot x^k}{k!} =$$

$$= \sum_{k=1}^n \frac{-x^k}{k}$$

$$T_{n, g, 0}(x) = T_{n, f, 0}(x) - T_{n, h, 0}(x) = \sum \frac{(-1)^{k-1} x^k}{k} = \sum \frac{(-1) \cdot x^k}{k} =$$

$$= \sum_{k=1}^{\infty} \frac{x^k}{k} \cdot [(-1)^{k-1} + (-1)]$$

Ασκ. $f(x) = \begin{cases} e^{-1/x^2}, & x \neq 0 \\ 0, & x = 0 \end{cases} \quad f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$

Να βρεθεί:

$$T_{n,f,0}(x) = ;$$

Απάντηση f παραγωγισίμων στο 0? Πότες φορές;;

$x \neq 0$:

$$f'(x) = e^{-1/x^2} \underbrace{(-1/x^2)'}_{P_1(1/x)} = f(x) \cdot P_1(1/x)$$

$$f''(x) = f'(x) \cdot P_1(1/x) + f(x) [P_1(1/x)]' =$$

$$= f(x) \cdot (P_1(1/x))^2 + f(x) (P_1(1/x))' =$$

$$= f(x) \cdot P_2(1/x)$$

Εναλλακτικά, $\forall x \neq 0 \exists f^{(k)}(x) = f(x) \cdot P_k(1/x)$.

$x = 0$

f συνεχής στο 0

$$f'(0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x e^{1/x^2}} \stackrel{y=1/x}{=} \lim_{y \rightarrow \pm\infty} \frac{y}{e^{y^2}} \stackrel{\text{d'H}}{=} 0$$

και, εναλλακτικά

$$f^{(k)}(0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f^{(k-1)}(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) P_{k-1}(1/x)}{x} \stackrel{y=1/x}{=} =$$

$$= \lim_{y \rightarrow \pm\infty} \frac{y P_{k-1}(y)}{e^{y^2}} \stackrel{\text{d'H}}{=} 0$$

Άρα: $T_{n,f,0}(x) \equiv 0$

Άσκ.

Να υπολογιστεί αριθμητικά τριών (μην-στοιχειωδών) εδρών μιμημάτων

και να ευρεθεί το $\int_0^{1/2} e^{-t^2} dt$.

Απάντ.

Χρησιμοποιώντας το $T_{4,f,0}(x)$, για $f(x) = e^x$, έχω:

$$e^x \approx T_{4,f,0}(x) = 1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!} \Rightarrow$$

$$e^{-t^2} \approx T_{4,f,0}(-t^2) = 1 - \frac{t^2}{1!} + \frac{t^4}{2!} - \frac{t^6}{3!} + \frac{t^8}{4!} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int_0^{1/2} e^{-t^2} dt \approx \int_0^{1/2} (1 - \dots) dt \approx 0,4613.$$

Πόσων?

$$e^{-t^2} = T_{4,f,0}(-t^2) + R_{4,f,0}(-t^2) \Rightarrow$$

$$e^{-t^2} - T_{4,f,0}(-t^2) = R_{4,f,0}(-t^2) \Rightarrow$$

$$\left| \int_0^{1/2} e^{-t^2} dt - \int_0^{1/2} T_{4,f,0}(-t^2) dt \right| = \left| \int_0^{1/2} R_{4,f,0}(-t^2) dt \right|$$

$$\leq \int_0^{1/2} |R_{4,f,0}(-t^2)| dt =$$

$$= \int_0^{1/2} \frac{f^{(5)}(\xi)}{5!} |(-t^2)^5| dt = \int_0^{1/2} \frac{e^\xi}{5!} t^{10} dt \quad \text{↑} \quad e^\xi < 1.$$

$$= \int_0^{1/2} \frac{e^\xi}{5!} t^{10} dt \quad \text{⊗} \quad \text{↑} \quad -t^2 < \xi < 0$$

Ασκ.

Να βρεθεί προσέγγιση του $\cos(0,2)$ μέσω του $T_{4,\cos,0}(x)$ και να εκτιμηθεί το σφάλμα.

Απάντ.

$$T_{2n+1,\cos,0}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k x^{2k}}{(2k)!} = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$$
$$= T_{2n+1,\cos,0}(x) \Rightarrow$$

$$T_{4,\cos,0}(x) = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} \Rightarrow$$

$$T_{4,\cos,0}(0,2) = 1 - \frac{1}{2!} \left(\frac{2}{10}\right)^2 + \frac{1}{4!} \left(\frac{2}{10}\right)^4$$

Lagrange:

$$|R_{4,\cos,0}(x)| = |R_{5,\cos,0}(x)| = \frac{|\cos^{(6)}(\xi)|}{6!} |x|^6 \Rightarrow$$

$$|R_{4,\cos,0}(0,2)| = \frac{|\cos \xi|}{6!} (0,2)^6 < \frac{1}{6!} \cdot \frac{2^6}{10^6} =$$
$$0 < \xi < 0,2$$

$$= \frac{1}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 2 \cdot 3} \cdot \frac{2^6}{10^6} = \frac{2}{45} \cdot \frac{1}{10^6} =$$

$$= \frac{4}{45} \cdot \frac{1}{10^6} < \frac{4,5}{45} \cdot \frac{1}{10^6} = \frac{1}{10^7} =$$

$$= 0,00000001$$